

## H 海南新农人

# 放弃城市优越生活，两位好友返乡养殖山林鸡带领乡亲致富 不当白领当“鸡倌” 两年实现“小目标”

■ 本报记者 袁宇

10月24日，捧着崭新的“235山林鸡”商标证书，曾繁武回想起两年前从南京辞职返乡，决定到万宁牛头岭创业养鸡的那天，仍然记忆犹新，“这两年的创业历程历历在目，好像发生在昨天一样。”

曾繁武是万宁市礼纪镇贡举村人，两年前，他还在南京某大型公司任工程师。2017年，38岁的曾繁武与儿时好友曾宪程双双放弃大城市生活，返乡创业。

经过两年的摸爬滚打，他们成功创出自己的品牌，实现了回乡时定下的“小目标”。

“回来创业就是想为家乡发展出力。”如今，在拿到崭新的商标证书后，曾繁武这一信念更加坚定，“我一定会坚持走下去，打造出好产品，把家乡的好物产推广出去。”

## 回归山林为养鸡

曾繁武曾是贡举村村民口中“别人家的孩子”，广西大学工商管理学硕士毕业，在大城市大公司工作，前途无量。父母亲戚也以他为傲。但这样的人设在2017年“破灭”了。

2017年，曾繁武辞职回乡时。他的父母和乡邻都想知道，为啥放弃大城市的优越生活和好工作，要回山疙瘩创业当农民？

“为了家乡的发展。”无论他人怎么说，曾繁武的想法都未曾改变。多方考察后，他决定和毕业于华中科技大学、刚从跨国公司辞职回乡创业的儿时好友曾宪程一起养鸡，地点就在离贡举村不远的牛头岭上。

“牛头岭上有林有塘，适合饲养山林鸡。”曾繁武说，选择牛头岭，除了山岭上生态优良外，还有另一个原因，“就是万宁多山多林，我们希望通过自己的尝试，为山区父老提供可借鉴的

## 产业发展思路。”

## 精细管理提品质

从白领到农民，曾繁武、曾宪程面临的不仅是身份上的巨大转变，还有工作领域的巨大差异。他们请教村民，到养殖场学艺，还购买技术书籍自学，终于掌握养鸡技术。

“精细化”是两人摸索总结出的养鸡诀窍。走进他们布置的鸡舍，底部是一层细密的铁丝网，将笼舍与地面隔开，鸡群的粪便通过网眼落下，四周是1.5米高的铁丝网，舍内还安装了数盏日光灯。在饲料方面，他们将豆粕、玉米、稻谷等按照配比混合，并根据需要随时添加钙、钾等多种维生素、矿物质成分，有时还添加鱼肉粉或盐。

鸡群白天散养在山林里，曾繁武和曾宪程还尝试着把饲料放置在2米多高的槟榔树干上，让鸡群飞起来啄食，增加鸡的运动量，提高鸡的肉质。

“传统散养山林鸡近乎放养，管理太粗放，保障不了鸡的品质，不利于品牌塑造。我们想通过精细化的管理，饲养出高品质的山林鸡。”曾繁武说，铁丝网将鸡群与粪便隔开利于控制疾病，饲料添加配料能让鸡肉肉质更嫩、味道更美。

## 塑造品牌富乡邻

除了精细化养殖管理，曾繁武、曾宪程养鸡还有一个硬要求：山林鸡饲养时间必须达到235天才出栏。“虽然多养一天多贴钱，早卖一天早挣钱，但即使是春节等行情较好的时候，我们也绝不提前出栏。”曾繁武说。

“我们的商标是‘235山林鸡’，简单来说就是养足235天才出栏的山林鸡。提前出售就把自己的牌子砸掉了。”曾宪程告诉海南日报记者，他们想通过这样的举措，引领大家树立品牌意识。

好货值得好价钱。“235山林鸡”出栏价达到28元/斤，比一般山林鸡出栏价高出5元多，而且供不应求。在2018年、2019年春节的万宁年鸡大赛上，“235山林鸡”更是大放异彩，连获佳绩。

“目前年出栏量已经达到4万多只，明年将通过‘基地+农户’的方式扩大养殖规模。”曾繁武说，基地将出鸡苗、技术、饲料以及提供部分资金支持，鼓励村民按照基地的标准养殖山林鸡，由他们稳价收购，带领大家一起致富。

曾繁武、曾宪程还成立了合作社，带动51户160多名贫困村民入股，并通过聘用贫困村民打工，提供技术培训等方式，在当地激起了一股养鸡热潮。“下一步的目标就是和大家一起努力，把家乡好特产推广出去。我们对发展前景很有信心。”今年33岁的曾宪程看着崭新的商标证书满怀信心地说。

（本报万城10月25日电）

乡村排球  
“嗨”起来

10月25日，2019年第二届三亚市村际排球联赛在三亚技师学院开打，58支球队逾700名球员参赛。这一项平民化、草根化且具有广泛性的全民健身公益活动在三亚掀起了一阵“排球旋风”。

排球运动在三亚群众基础深厚。本届赛事比赛为六人制男子排球比赛。参赛对象为三亚市辖区内各个村（居）委会排球队伍。

三亚市文化体育发展中心有关人士表示，这几年三亚市文化体育事业蓬勃发展，本届村际排球联赛旨在探索基层文体活动，进一步扩大群众基础、推动三亚城乡排球运动产业的发展，打造三亚传统排球赛事品牌，助力三亚举办2020年第六届亚洲沙滩运动会。

图为落笔洞村队和榆红村队进行揭幕战。

文/本报记者 徐慧玲  
图/本报记者 武威



## 专题 | 海南省药品监督管理局安全用药月宣传

值班主任：董纯进 主编：郭景水 美编：孙发强



## 非处方药(OTC)的概念

非处方药的英文缩写是OTC，指消费者可不经过医生处方，直接从药店或超市购买的药品。

## 非处方药的特点

患者可根据病情自我判断，在没有医生指导下，自行选购，具有安全有效、简便快速的特点；我国“OTC”用药目录中有明确的使用时间、疗程等规定，并有相关的法律法规予以保障。

非处方药的包装一定印有国家规定的非处方药专有标识OTC。

进入药品流通领域的非处方药，其相应的忠告语应由生产企业醒目地印刷在药品包装或药品使用说明书上。具体内

容为：请仔细阅读药品使用说明书并按说明书使用或在药师指导下购买和使用！

## 甲、乙类非处方药的标识颜色不同

实施药品分类管理是要在保证用药安全前提下，尽可能方便广大群众的自我药疗，一些小伤小病可以就近购药、及时用药。国家根据非处方药品的安全性，将其划分为甲类和乙类。甲类非处方药须在药店由执业药师指导下购买和使用，而对于非处方药中安全性更高的药品则划为乙类非处方药，乙类非

处方药可在药店出售外，还可在超市、宾馆、百货商店等处销售。甲类的OTC标识是红色，乙类为绿色。

## 非处方药也可能有严重不良反应

非处方药本身也是药，总体来说不良反应较少，比较轻，但不是绝对的。有些非处方药在少数人身上也能引起严重的不良反应，有时甚至能引起死亡，所以非处方药也要严格按照药品使用说明书的规定服用，不能随便增加剂量或增加服药次数，改变用药方法或用药途径。

## 非处方药的选购常识

- 根据自身病情，对症选药。
- 购药前可咨询医生、药师、柜台营业员等，亦可参考相关的科普读物提供的药品选购。
- 一定要到正规的医药商店购药，绝对不能在地摊购买，注意识别伪、劣药品。
- 要按照疗程购药，不要盲目大量购买，避免失效和过期。要选质优价廉、安全可靠的药品。

● 切忌片面追求药效，不重视药品不良反应，超量、滥用药品。

## 自购非处方药的注意事项

- 购药不要跟着广告走。
- 记准所需药品的名称，购药之前可将名称写在纸上。
- 注意剂量，切不可弄错。如果不明白，应咨询药师和医生。
- 注意用药禁忌，不同性别、年龄、用药时间等均有不同的禁忌，看不懂那些医学术语的时候，就一定要咨询医生、药师。

学习强国

xuexi.cn

中共中央宣传部主管

海南学习平台 邀你一起学习

https://hq.xuexi.cn

广告

## 欢迎订阅 2020年 海南日报 南国都市报

《法制时报》《特区文摘》《证券导报》《海南农垦报》《海岸生活》

订阅指南	报刊名称	海南日报	南国都市报	法制时报	特区文摘	证券导报	海南农垦报
年价 (元/份)	540	348	396	96	192	120	

① 订阅热线：966123 0898-66810505  
海口地区可电话联系上门收订  
也可扫描下边二维码关注公众号进行网上订阅  
各地邮政营业网点均可订阅  
《海南日报》邮发代号：83-1  
统一刊号：CN46-0001

② 扫码订报

③ 欢迎关注  
海报读者俱乐部 海报日报客户端